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Pelerinaj la sfânta Mănăstire a 
Moiseiului din Maramureş. 
VENERAŢI FRAŢI, 

Mângâiat în adâncul sufletului văd crescând an de an, zecile de mii 
de credincioşi cari se perindă evlăvioşi la izvoarele de primenire sufletească, 
ia sfintele noastre mănăstiri: Nicula, Bixad şi Moiseiu. Praznicile lor azi 
sunt praznicile Eparhiei întregi. Miile de împărtăşanii sunt viaţă nouă, de 
care însufleţiţi, caşi apostoli se reîntorc bunii credincioşi la vetrele lor. Plini 
de sfânta mângâiere în faţa înălţătoarei manifestaţii a sentimentului adânc 
creştinesc, dela Bixad şi Nicula, cu drag voi alerga şi în anul acesta, cu pri
lejul praznicului Naşterii Maicii Domnului, la sfânta Mănăstire a Moise
iului în Maramureşul atât de scump sufletului nostru. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi face să străbată în toate colţurile glasul 
meu de chiemare, ce-1 îndrept cu drag către tot suiletul, în primul rând 
către sufletul Maramureşului credincios, de a alerga la izvorul mângâierilor 
cereşti. Acolo îi aştept cu drag la sfântă îmbrăţoşâre întru credinţă şi creş
tinească dragoste. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi cu toţi! 

Gherla, la 24 August 1927. 

E p i s c o p I-ULli-UL. 
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Z E I I I R O T O l S r i I R I E L 
In ziua de 13 1. c. au fost hiro

toniţi întru ipodiaconi şi diaconi, iar 
în ziua de 15 1. c. sărbătoarea Adur-
mirii Preacuratei Vergure Măria, la 
Sfânta Mănăstire dela Nicula, întru 
preoţi următorii clerici diecezani: To-
tan Petru, Adaee Teodor, Chira 
Vasile, Moiş Vaier, Sângeorzan loan 
şi Vlad VasiJe. 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4058. 

Mult Onoratul Comeliu Bud, pa
roh protopop onorar in Suciul de sus 
este numit în aceeaş calitate la pa
rohia Ţaga (D. Şicului). 

Din şed. cons, 16 August 1927. 
No. 4110. 

Glarisimul şi Onoratul Dr. Vasile 
Bebrean, paroh în Sâsarm (D. Cris-
turului) este absolvat dela oficiul şi 
beneficiul acestei parohii şi numit ca-
tehet la Liceul de fete din Dej. 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 3994. 

Onoratul Petru Totan, preot nou
hirotonit este numit administrator 
local la parohia Romuli (Vicariatul 
Rodnei). 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4114. 

Onoratul Vaier Moiş, preot nouhi-
rotonit este numit administrator local 
la parohia Buteasa (D. Şomcutei). 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4112. 

Onoratul Ioan Sângeorzan, preot 
nouhirotonit este numit administra
tor local Ia parohia Bred (D. Bre-
dului.) 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4111. 

Onoratul Teodor Adace, preot nou
hirotonit este numit administrator 
local la parohia Nimigea de sus (D. 
Becleanului). 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4120. 

Onoratul Vasile Vlad, preot nou
hirotonit este numit administrator 
local la parohia Botiza (D. Izei). 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4116. 

Datele preoţilor. 
Referindu-Ne la ordinul Nostru cir

cular No. 3667 din 16 Iulie a. c. (pu
blicat în Curierul Creştin No. 15), 
întrucât acela de către mulţi Fraţi 
Preoţi a fost interpretat în med greşit 
— că adecă datele cerule cu acel ordin 
trebuiesc înaintate numai din partea 
preoţilor militari — prin acestea adu
cem la cunoştinţă tuturora, că acel 
ordin se referă la toţi Onopaţh Fraţi 
preoţi şi prin urmare, tablourile cerute 
în acela, sunt a se înainta din partea 
tuturor Onoraţilor Fraţi, indiferent 
de aceea, dacă au făcut, sau nu 
serviciul militar. 

Dreptaceea datele cerute Ni-se vor 
înainta numai decât prin Oficiile pro-
topopeşti de către toţi Onoraţii Fraţi 
preoţi din Eparhie. 

Gherla, ,1a 18 August 1927, 
No. 4180. 

-STec coleg-
Cu durere anunţăm Veneratului 

Cler, că Mult Onoratul Andrei c. 
Centea, fost paroh protopop onorar în 
Sălsig (D. Băseşti) a repausat la- 1 
August a. c în anul 75 al vieţii şi 
49 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
Ia altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului m Hristos Frate. 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4039. 

Cu durere anunţăm Veneratului 
Cler, că Mult Onoratul Petru c. Bîr-
lea, fost paroh în Berbeşti, protopop 
al tractului Mara şi asesor conzisto-
rial, a repausat în Domnul în ziua de 
8 August a. c. în anul 74 al vieţii şi 
47 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre.să aduceţi 
la altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului adorr 
mitului în Hristos Frate. 

Din şed. cons. 20 August 1927. 
No. 4188. 
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Corectare. 
. In „Curierul Creştin" No. 1 la pa
gina 10, sub titlul Statistica asupra 
activităţii Reuniunei de misiuni în 
anul 1926, la poziţia 22 s'a strecurat 
greşala, că misiunile poporale ţinute 
în Oarţa de sus în zilele de 24—26 
Octomvrie a. tr. ar fi fost conduse de 
Mult Onoratul Alexandru Achim, 
pecând de fapt nu au fost conduse de 
Mult Onorat Frăţia Sa, ci acelea s'au 
ţinut prin M. Onoratul Ilie Călăuz 
din Cehul Silvaniei şi Onoraţii Ale
xandru Florian din Motiş, Pompei 
Podina din Oarţa de jos, Juliu 8u-
xanyi din Giurtelecul Hododului Ioan 
Pop din Coşeiu; — ceeace pentru în
dreptarea greşelei prin acestea corec
tăm. 

Gherla, la 24 August 1927. 
No. 4204. 

c o n s r c - c r i K S 
la parohii. 

Parohia Greaca (D. Bredului) se 
curentează cu termenul de h5 Sep
temvrie a. c. 

Din şed. cons. 16 August 1927. 
No. 4181. 

Parohia Suciul de sus (D. Lăpu-
şului) se curentează cu termenul de 

- 1 Octomvrie a. c. 
Din şed. cons. 16 August 1927. 

No. 4182. 
Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste beneficii 

parohiale, să-şi înainteze rtigările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu
lui protopopesc competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 1925/26j 
la caz, că şcoala în anul scolastic trecut n'a funcţio
nat, atestat oficios că prunni totuşi au fost catehizaţi, 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se înaintează 
rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autenticate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 

Partea 3aeo±Icială. 

Lourdes şi miracolul grotei Sfinte. 
(Urmare). 

Izvorul grotei captat, este condus 
în rezervoare, cari la rândul lor ali
mentează piscinele. Dupăce dela ora 7 
la 9 dimineaţa zilnic se selebrează sfin
tele liturghii la zecile de altare ale gru
pului de biserici, este ficsată ora 9 la 
11 pentru ' intrarea bolnavilor în pis
cine. Este mişcător să vezi infirmii pa
ralizaţi purtaţi pe trăsur'ci cu roate de 
cauciuc, ori pe targa de aşa numiţii 
brancadieri. Câtă putere de credinţă, 
câtă iubire pentru Dumnezeu Milosti
vul, cât suspin de nădejdi mai bune 
nu inalţă spre ceriuri în apă, care de 
atâtea ori a dat forţe noui celor slabi, 
viaţă celor agonisanţi, vedere celor orbi 
glas celor muţi! Grota în faţă e ornată 
cu o sumedenie de bastoane ale şchio
pilor vindecaţi miraculos. 

Pe la ora 2 după masă se dă bine
cuvântare în Criptă şi se face calea 
Crăcii, la cele 14 staţiuni. 

La 4 ' / 2 după masă este proce

siunea sf. Euharistie. Bolnavii pos
taţi înaintea bisericii sf. Rozar primesc 
individual pe rând binecuvântarea cu 
sf. taine, în vreme ce tot publicul into
nează o litanie cu invocaţii speciale la 
adresa Fiului Iui David. Clipitele a-
cestea de o rară frumuseţă şi pietate 
au ridicat de pe paturile de suferinţe 
pe atâţia nenorociţi istoviţi de puteri. 

Are un farmec deosebit procesiu
nea de seara oarele 8'/2> cu luminări, 
„flambeau dela Vierge". Licăririle prin 
noapte a lor mii de luminiţe dealungul 
parcului, — după rostirea rozarului în 
faţa grotei şi imnurile vesele terminate 
cu „Ave" izbucnit din mii de piepturi 
îţi face impresia unui drum spre alte 
culmi mai senine. Ce bine e să fii în 
apropierea Maicii Imaculate! O adâncă 
pietate constitue atmosfera ce împrej-
muieşte grota sfântă. Cerul aci este 
luat cu asalt. 
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Nu este mirare, că în conformitate 
eu promisiunea iui Dumnezeu „cereţi 
şi se va da vouă",.rugăciunile fierbinţi 
au avut afecte, ce întrec aşteptările o-
meneşti. 

Vindecările miraculoase ce sunt 
atât de frecvente, la început se înre
gistrau de călugări, iar dela anul 1890 
încoace de un birou pentru „constatări • 
medicale". Până azi s'au înregistrat o-
ficial de medici şi publicat în „Anna-
les de Notre-Dame de Lourdes" şi 
„Journal de la Grotte" mai mult ca 
4000 de vindecări, cu toate detaliile 
biografice, cu fotografii, constatări spe
cialiste etc. Găsim aci vindecate incu
rabile cazuri de boale de ochi, cancere, 
ulcere de stomac ş. a. 

Numai cine se ascunde după deget, 
sau îşi vâră capul în nisip ca struţul, 
în faţa realităţii eclatante să nu vadă 
aci existenţa impecabilă a supranatu
ralului. 

Romanţierul Emil Zola pus în 
serviciul masoneriei, la 1894 scrie 
romanul „Lourdes". Pentru acest scop 
la 18Q2 se transpoartă ca pelerin la 
faţa locului, deodată cu pelerinajul 
naţional francez, anturajat de gazetari 
şi politiciani. Naivii credeau, că pro
babil acest drum să constitue calea 
spre Damasc a marelui literat de re
nume mondial. Şi aceasta cu atât mai 
mult, că singur prin un hain cinism, 
declară cu acest prilej: „Voi fi respec
tuos pentru credinţele voastre. Nimic 
în cartea mea, operă bine intenţionată, 
nu va putea fi considerat ca ultraj la 
adresa religiunei." 

Precum ne comunică Dr. Boissa-
rie în opera „Lourdes, Ies guerisons," 
Zola în cele 13 zile câte le-a petrecut 
Ia Lourdes, făcea pe doctorul şi pe 
savantul, — deşi nu avea calitatea şi 
în biroul constatărilor medicale celor 
vre-o 30 doctori le dă sfaturi d'al d'as-
tea: In cazul boalelor interne vă decla
raţi incompetenţi, la rane deschise re
fuzaţi cercetarea, ori dacă prin hazard 
aţi fi făcut-o, după vindecare tăgăduiţi! 

Patru subiecte alege Zola dintre 
cazurile de vindecări miraculoase la 
Lourdes. 

Clementina, Trouve, numită îri 
roman Sofia Couteau suferă de o ca
rie de os. Are un picior umflat, citi 
supuraţie abondentă, trăind cu injecţii 
şi canterizaţii. Chiar după Zola, ea e 
de 14 ani, pe tren toată lingeria i-se 
umple de puroi şi nu poate să-şi îm
brace gheată. 

Faptul istoric constatat strict ştiin
ţific este, că această fată la 21 August 
1891 se vindecă instantaneu în piscină. 
Rana i-se cicatrizează complect, pe când 
bandajul ce-i căzuse în apă e încă plin 
de puroi. După 15 ani o găsim per
fect sănătoasă ca sora Agnet.t în Or
dinul Asompţionistelor Ia Paris. Per
vertirea, ce o face Zola în faptul de 
mai sus este, că recurge Ia incognos
cibil, lux contra lucem, zicând : . . . Oare 
nu lent s-a făcut cicatrizarea?... Oare 
nu prin vre-o forţă neştiută de doc
tori? .. Oare ce diagnostic fals, ce 
concurs de eroare şi exageraţie a pu
tut să conlucre aci? . . . Dacă eu aş pu
tea închide ranele instantaneu, toată lu
mea ar alerga la mine şi ar crede... 
scurt, ceeace noi toţi credem, şi pi
păim infigând stiletul în fitule până Ia 
os, Zola nu vede, pentru-că nu vrea 
să vadă, deci e de rea credinţă. 

Măria Lemarchand, numită în ro
man Elisa Rouquet avea tuberculoză 
avansată la plămâni şi lupus, care i-a 
cuprins faţa atăcându-i nasul şi gura. 
Chiar Zola o descrie ca având ulce
raţie lentă, mucoasele şi cartilaginiile 
nasului devorate, plagă oribilă de pu
roi însângerat, aspect abominabil cu 
bot de câine şi faţă de monstru. 

Fapt istoric este, că la 21 Aug. 
1892 s-a vindecat instantaneu în pis
cină, a rămas doar o urmă de nuanţă 
rozi pe faţă ca indiciu al unei cicatri
zaţi i proaspete după o afecţiune re
belă. După 14 ani o găsim ca mamă 
a 5 copii, o figură palidă, de o" fru-
museţă rară. 

Pervertirea faptului o face Zola 
şi aci, recurgând Ia teoria „credinţei 
vindecătoare" (îaith healing) alui Char-
cot, şi susţinând că în 2—3 zile con
secutiv se loţionează la izvor şi abia 
pe urmă începe rana să pălească şi să 
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£ usuce, ca un proces surd de vin
decare. 

Scurt spus, Zola susţine neadevă
rul, pentru a scăpa de evidenţa supra
naturalului. 

Măria Lebranchu numită în ro-
^nan La Grivotte, de ca 30 ani, e fti-
#că în gradul III. cu un pulmon com
plect distrus, iar celalalt prezentând ca
verne îngrijitoare, cu transpiraţie per
manentă şi abondentă, tuşind ingrozi-
iqr cu expectoraţie de flegmă şi sânge, 
£U figura lividă — şi neavând poftă 
de mâncare. Porneşte spre Lourdes în 
«tare agonizantă, din Paris din sanator, 
precum constată însuşi Zola. 

Faptul istoric se reconstituie aşafel: 
ia 20 August 1892 se vindecă mo
mentan, nu mai tuşeşte, nu scuipă 
^ânge, îşi recapătă pofta de mâncare. 
Chiar Zola îşi permite spiritul de nu
anţă blasfemă până la frivolism, că 
vindecata ar fi dansat până la zi, dacă 
ar fi dat sfânta Fecioară un bal. Din 
Lourdes, ca deplin fortificată pleacă la 
Paris, la sanatorul vechiu, fiindcă nu 
avea alt domiciliu, şi pe urmă la Sens. 
Se căsătoreşte, prestează muncă grea 
pentru familie. La 1895 vede pe Zola, 
care îi recomandă să plece în Belgia 
cu soţul ei, şi o asigură, că acolo vor 
«obţine un bun salar pentru a putea 
trăi. Ea refuză oferta dezonorantă şi 
fămâne în Franţa, unde moare ca vă
duva Wuiplier la 11 August. 1920. 

Pervertirea istoriei o face Zola 
şi aci, însă mai imprudent, decât în ca
zurile menţionate. Se încearcă înainte 
de toate să aplice insinuaţia atât de 
simpatică romanţierului. Oare nu se 
poate prin vreo putere ascunsă, „puis-
sance inconnu" să se vindece un tu
berculos în apă rece?.. . 

... Ştiinţa nu are legi absolute... 
Oare din mijlocul mulţimei nu se de
gajează vre-o putere necunoscută pe ca
lea rugăciunilor şi a imnurilor sacre ? 

In cele din urmă Zola parvine a 
crede, că s'a operat în cazul prezent o 
vindecare aparentă de ordin nervos 
prin o sugestie momentană. La aceasta 
Răspântie, fostului librar Zola i-se în

curcă iţele, i-se epuizează ipotezele, 
cari âr putea fi pe placul marei loje 
masonice, menite să distrugă credinţa 
creştină supranaturală, şi se decide să 
denatureze complect istoria. Face sâ 
moară Măria Lebranchu sau La Gri
votte. După Zola, o vedem plecată din 
Lourdes, în drumul spre Paris tuşeşte 
îngrozitor vomitează sânge, devine 
sfârşită de puteri şi ajunge în agonie 
la sanator. 

întrebat de Dr. Boissarie, pentruce 
a făcut să moară Grivotte, Zola răs
punde cu un diabolic machiarelism 
„Eu sunt stăpân absolut peste perso-
nagiile mele; eu pot să le fac să tră
iască, ori să moara după plac Pentru 
restul, eu nu cred în miracole, chiar 
dacă toţi bolnavii s-ar vindeca instan
taneu". 

Scurt spus, Zola şi dacă vedea în 
vindecările dela Lourdes degetul lui 
Dumnezeu, totuş nu voia să vadă, ci 
chiar şi pe calea minciunii nega totul, 
fidel disciplinei masone, care interzicea 
cu severitate admiterea supranaturalului. 

Personagiul al patrulea din roma
nul Iui Zola, domnişoara de Guersaint, 
de 23 ani, paralitică isterică, cu un 
„păr de regină", vindecată prin su
gestie, este o simplă ficţiune sau de 
domeniul fantaziei. 

învăţămintele grotei trec preste so-
cotslele meschine ale brutalului mate
rialism, care răpeşte omului toată dem
nitatea intelectuală şi morală, şi-1 re-' 
duce la valoarea unui lamentabil co-
coloş de lut despoiat de orice rost 
raţionabil în această lume. 

Din pilduirea mândrilor pelerini, cu 
suflete înălţate şi cu inimi mai pre
ţioase decât orice comori pământene, 
— căci îşi au încopcierea în graţiile 
cerului, izvoare de forţe spirituale şt 
demnitate umană — am învăţat să fim 
mai buni. Am cules pietate şi bunătate 
ca albina polenul florilor, pentrucă 
„exempla trahunt". 

Trenul primitor ne smulge în goană 
vertiginoasă din ploaia razelor candide 
de soare ceresc ale grotei cu izvor de 
milostivire şi dragoste creştinească. Zi-
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cem adio Lourdesului. Ne îndreptăm 
preste Bordeaux. Poiţiers, Orleans, la 
Paris. Turnul Eiffel desigur nu atinge 
înălţimile grotei sfinte. O luăm spre 
Basel, Zurich şi Viena. Elveţia ni se 
pare posacă, Tirolul sălbatic. 

Insă tresărim de bucurie, când pri
vim strângând la piept sticluţa cu apă 
dela grotă şi devoţionalele atinse de 
stânca cu lustru înegrit, pusă de mâna 
Provedinţei tron sublim pentru Maica 
Imaculată. 

Dr. TITUS MkLAlU. 

Primenire suf letească în Nicula. 
Sub cupola albastră a cerului fără mar

gini natura-şi scălda haina verde în valuri 
de căldură pela Sfânta Mărie-Mare. Ca nici 
odată în această zi de 15 August credin
cioşii soseau la Mama lui Hristos Dumne
zeu, la Maica durerilor, ce poartă suferinţă 
din suferinţele lumii, şj ale neamului ome
nesc, la „Mater dolorosa". 

Autobuse în goană nebună circulau dela 
Nicula spre Gherla; altele se întorceau, 
a lene înotând prin praf sub greutatea că
lătorilor. Era disparent numărul acestora 
faţă de cei ce veneau pedestru. Cârduri şi 
cete mici şi mari formau imensul convoi 
căruia nu era chip să-i vezi capătul. Cei 
competenţi spun, că în zilele premergătoare 
Praznicului s'au perândat la sfânta Mănăs
tire dela Nicula circa 50,000 peregrini şi 
numai în însăşi ziua Praznicului a asistat 
la sfânta Liturgie arhierească o mulţime — 
cum nu s'a mai văzut la f- icula niciodată 
într'un loc — de peste 20,000 credincioşi 
îndesuiţi pe colina din jurul Mănăstirii. 
Nesfârşita mulţime în drum spre Nicula 
pe-a-locuri cânta, îmnul sfânt „O Mărie . . . " , 
sau călca gânditoare cu pleoapele obosite 
şi grele, de jumătate lăsate pe ochi, privind 
din depărtare Mănăstirea ce se'nalţă su
perbă, majestoasă cu două turnuri la mar
ginea de codru. Resemnaţii adânci purtau 
feţe împânzite de un amestec de istovire, 
de dureri şi melancolii, pornite din sufletul, 
ce trăieşte o zi fără soare şi tristă, plină 
de sbucium, Lipsiţi de puteri, peregrinii 
îşi târau cu ei neputinţa, îmbrăcaţi în mis
ticism cu suferinţi. 

Sus, lângă Mănăstirea sfântă se oficia 
sfânta Liturgie. Serviciul divin s'a celebrat 
de Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru Dr. 
Iuliu Hossu încunjurat de suita preoţească, 
ce concelebra, sub cerul liber, pentruca po
porul, ce părea un colos enorm, să poată 
asista la sfânta Misă. Prea Sfinţitul are la 
dreapta Sa pe Reverendisimul Domn, ca
nonic, Dr. Victor Bojor, iar la stânga pe 

Reverendisimul Domn canonic, Dioniz 
Vaida. 

Este remarcabil momentul predicii, cf 
sufletele toate se contopeau într'o dul 
armonie. In aer pluteau miresme dulci 
se vărsau par'că din cădelniţe purtate 
Serafimi. Se părea, că se aud şoapte de î_ 
geri. In armonia feerică, în care-şi trăia 
sufletele „viaţa lor cu zecile de mii, se a! 

zeau lungi suspine cu oftat adânc, ru 
din suflete de puterea cuvântului cu ca 
Păstorul vorbea. Cu multă vervă Prea Sfiti£ 
ţia Sa predica. Era transpus cu suflet, 
trup. Cei ce ascultau nn ştiau ce să $ 
mire : însăşi predica despre însemnata 
forţa ei, puterea cuvântului, sau înflăcărar 
cu potrivite gesturi, prin cari zugrăvit 
într'un chip atât de plastic puterea Maicii-
Cerului pentru a ajutora pe toţi aceia, cari 
recurg cu încredere la protecţia Sa atât d# 
eficace. Iar când emoţionat şi Prea Sfinţi 
Sa de pietatea auditorului său evlavios, c 
şind mila Ceriului asupra tuturora împa 
Binecuvâniarea Arhierească asupra peleri? 
nilor, părinţilor, fiilor, familiilor, bolnavilor 
rămaşi la vetreie lor, asupra caselor şi ţa* 
rinelor lor, mulţimea nu se poate s tăpâni t 
toţi, până la unul, tineri, bătrâni şi copii 
plâng cu hohot, curgându-le pe obraze ş\f 
roaie lacrărnile de speranţe vii trandafirii-^ 

Aşa se spunea de unii, că nici odată-
încă nu-I văzuse nici auzise aşa povăţuind| 
Cu adevărat părinte povăţuitor. ! . . . 

Moment înălţător este apoi după Intra-' 
tul cel mare scena hirotonirii nouiilor preoţii 
Poporul ascultă într'o tăcere sfântă rugă< 
ciunile frumoase, rostite de Arhiereu pefflj 
truca prin puterea acelora şi punerea mâfc 
nilor Sale să se coboare Spiritul Sfânt şB 
să dea putere nouă — puterea de Miniştri ar 
Domnului — celor şase tineri Leviţi, clerjB 
cilor absolvenţi : Vaier Moiş, Petru Tom 
fan, Teodor Adace, loan Sângeorzan^ 
Vasile Chira şi Vasile Vlad, cărora înj 
acel înălţător moment lf-se deschise uşa 
viiei Domnulu i . . . 

Nu putem tăcea, apoi, bucuria mare şl 
mângâierea, ce a ajuns de o potrivă sufle-f 
tul Prea Sfinţitului Iuliu şi al celor, cari aţ» 
fost părtaşi acesteia, prin numărul deosebii» 
de îmbucurător al celor, cari s'au cumine-f 
cat la sfânta Mănăstire. Căci, pecând ît*' 
zilele antemergătoare Praznicului s'au c\xM 
minecat circa 4500—5000 oameni, numai 
la Liturgia arhierească s'au împărtăşit cm 
sfintele Taine, Prin mâinile Prea SfinM 
ţiei Sale, 501 credincioşi, durând Qumi 
necarea 1 oară şi 40 minute. 

Toate aceste scene, pline de misticisrrr-
sfânt, divin — Liturgia arhierească, predicaj 
hirotonirea preoţilor, Cuminecarea — aul 
înălţat mult sufleteşte pe zecile de mii dej 
peregrini şi au umplut de un entuziasm! 
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ceresc pe toţi, cei cari au asistat Ia aces
tea, aşa, că la sfârşitul Liturgiei, turma cu
vântătoare, ce era o "mare de oameni, se 
mişcă în valuri lugubre de a predicii ecouri, 
ducând în suflet suvenirea unor înălţătoare 
momente, părerea de rău pentru păcat şi 
propusul unei noui vieţi sfinte . , . Cu acest 
dor pe buze se îndreptau spre icoana fă
cătoare de minuni, pentru a îngenunchia 
în faţa ei şi a o săruta şi a cerşi inte rv n-
jia Ei, a Maicii Indurărilor, pentru a primi 
îndurarea de sus. 

Şi apoi — împăcaţi cu lumea şi cu sine 
înşişi, mângâiaţi şi înfrăţiţi cu puterile" de 
sus se întoarceau la cămine peregrinii, îm
părţind şi celor dela vetre darul p r i m i t . . . 

Peregrinus. 

Diverse. 
Prea Sfinţia Sa Domnul Epi- -

scop diecezan va consacra Dumine
că, la 4 Septemvrie a. c. frumoasa 
biserică nouă din Feldioara. In ve
derea reuşitei cat mai grandioase 
a serbărilor Părintele protopop lo
cal, Demetriu Gupşa, lucrează cu un 
zel neobosit şi a compus un variat 
program al seriei solemnităţilor. 

După actul consacrării acestei 
biserici, Prea Sfinţia Sa va pleca 
Luni, în 5 Septemvrie la sfânta 
Mănăstire a Moiseiului din Mara
mureş, pentru a participa la pere
grinajul, ce se face la aceea Mă
năstire la Sfânta Mărie Mică şi 
care ca —şi cel dela Bicsad şi mai a-
Jes\cel dela Nicula din acest an — se 
promite a lua proporţii foarte mari. -
Cu aceasta ocaziune Prea Slinţitul 
va celebra Liturgia arhierească, va 
predica mulţimei adunate şi va 
conferi Marţi in 6 Sept. Ordul Sub-
d'aconatului şi Diaconatului, iar în 
ziua Praznicului sfânta Preoţie 
clericului diecezan, Victor Dunca 
Student la Universitatea Catolică 
"lin Paris, 

Misiuni « f i n t e î n U n i m ă t . In zilele de 
Ş 7 - 7 August a. c. s'au ţinut în parohia U-
Jjitnăt misiuni poporale sub conducerea 
Rarisimului Domn Dr. Grigoriu Strimbu 
profesor de Teologie. Părintele protopop 
B&Ubanu. parohul Unimătului a pregătit 
Poporul de cu bună vreme pentru sfintele 
fisiuni, aşa încât toţi aşteptau cu multă 
• ^ r ă b d a r e deprinderile sufleteşti. Sfintele 

misiuni au decurs în cea mai bună ordine; 
biserica la toate serviciile divine, precum 
şi la toate predicile era ticsită de lume. Au 
venit şi de prin satele din jur în procesii 
şi cu prapori. Clarisimul Domn Dr. Gri
goriu Strimbu, încă odată s'a dovedit a fi 
un orator excelent. Poporul încântat primia 
cuvintele ce i-se deslipeau de pe buze, dar 
cari izvo eau din sufletul Domniei-Sale. 

In total s'au ţinut 7 predici, cari for
mară un întreg. S'au cuminecat peste 400 
de credincioşi. 

In ziua ultimă, Duminecă în 7 August 
la finea sfintei Liturghii s'a făcut promo
varea alor peste 100 membrii în Societa
tea Prea Sfintei Inimi alai Isus îtnpăr-
ţindu-se între nouii membri, medalii, chi
puri sfinte e tc 

După amiazi Ia Inserat, s'a ţinut predica 
de încheiare, s'a sfinţit Crucea de suvenire 

- şi s'a împărţit poporului număros Binecu
vântarea Arhierească. 

Seara la on le 7 — la şcoală — s'a ţi
nut o reprezentaţie pur religioasă morală. 
S'au declamat 3 poezii de : Alexandrescu, 
Coşbuc, Cerna. S'a ţinut o conferinţa. S'a 
dat apoi o piesă morală : Orfana, jucată de 
elevele şcoalelor secundare, cari sunt mem
bre în Societatea Sfintei Inimi, reuşind 
foarte bine. Au fost splendide tablourile: 
Boagă-te şi Lucră, cari reprezentau Sfânta 
Familie în căscioara din Nazaret, în mo
ment de rugăciune şi de lucru. 

A a p ă r u t c e a m a i b o g a t ă c a r t e d e r u 
g ă c i u n i de Ioan Genţ 160 pagini, pe hâr
tie fină (velină). Cuprinde toate celea de 
lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali şi po
por. Rugăciuni de demineaţa, de seara, Ia 
Mânecat şi Inserat, întreagă Sf.-ta Liturghie, 
Mânecatul şi Inseratul de Sâmbăta şi Du
mineca pe toate opt glasurile (Laudele, Lu-

. minatoarele, Stihirile învierii, Catavasiile, 
Troparele şi condacele Sărbătorilor şi ale 
Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, 
prohodul şi Cununia. Rânduiala Cafavasii-
lor de pesie an, colinzi, cântări în Vtnerea 
Mare şcl. Acatistul, Paraclisul şi lecturi din 
Sf.-tul Alfons de Liguori. 

Cea mai bogată şi mai ieftină carte de 
rugăciuni. Costă: legată în pânză fină peste 
tot cu cruce de aur 80 Lei. 

Cei ce doresc legătură în piele cu bor
dură aurită şi cruce de aur vor mai trimite 
100 de Lei în plus (total 180 Lei). 

Legătură în piele cu bordură simplă 60 
de Lei în plus, (adică total 140 Lei). 

Comandele se fac la Părintele Dr. Aloi-
sie L. Tăutu, profesor de teologie în Ora-
dea-Mare, sau Ia Redacţia „Vestitorului" 
Oradea. După 20 exemplare vândute se dă 
unul gratis (în pânză). Se află de vânzare 
şi la Librăria Diecezană din Gherla. 
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Concili i lor Provinciali I. şi II. 
se află de vânzare la Librăria Diecezană, 

Gherla. — Piaţa Unirii 13. 
Preţul unui exemplar 100 Lei, plus 

porto postai. 

L A 
LIBRĂRIA DIECEZANA, Gherla 

se află de vânzare 

Teologia Dogmatică volumul I. şi volu
mul II. de I. P. S. Sa 

Dr. Vasile Suciu. 
Preţul unui volum 250 Lei, plus 

porto postai. 

Asortiment bogat de tot felul de 
rechizite cancelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, legat în pânză 
280 Lei, 

Matricula Botezaţilor, Gununaţilor, 
Morţilor, legată în pânză 280 Lei. 
Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 
Protocol pentru Liturgii, predici, 

carte poştală, protocol de şedinţe 180 L. 
Tot felul de tipărituri — extra

se matriculari, informaţiuni periodice, 
diplome pentru cantori, coaie pentru 
raţiuni, statul activ şi pasiv etc. — 
toate în ediţie nouă; hârtie fină, cer
neală, peniţe, creioane, tamponuri, etc. 
în preţ redus şi calitatea cea mai bună. 

Furnizăm sigile şi ştampile pentru 
Oficii! Toate comenzile se execută 
prompt şi cu reîntoarcerea poştei. 

Mare atelier pentru construcţia de 

I c o n o s t a s e 
Şi 

A l t a r e 
cu pictură sacră de icoane 

art ist ice. 
Keresztesi S. Tăşnad (jud. Sălaj). 

% Proiecte ţ i schiţe servim gratuit, la cerere. 

I 1 0 - 1 

IN TIPOGRRFIn PIECEZRNfi 
se efeptuesc tot felul de imprimate, necesar 
cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opuri 
Broş.:ri, Bilanţe şi Anunţuri funebrale, de lo 
godnă şi de cununie, Circulare, Invitări, etc 
tot felul de lucrări ce se ţine de arta tipografic" 

C o m a n d a ţ i 
L A L I B R Ă R I A A N C A 

— Cluj — 
..CĂRAREA FERICIRII" 

Car'e de rugăciuni de preotul Q. MANZAT. 
Conţine 368 pag, cu 26 capitole mari şi dife
rite rugăciuni la orice ocaziune, fiind apro
bate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu 
Hossu Nr. 5 8 1 - 1 9 2 5 . 

Legată în carton tare pentru şcolari 100 L. 
„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
„ „ piele lux, pe hârtie velină Sr80 „ 
„ „ „ „ şcl. pentru dame 350 „ 

Nou! Nou! 
„Domnului să ne închinăm" 

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 55 1. 
Predici la morţi 60 Lei, — Predici p. 

postul mare 50 Lei. 
Toatno poporale 1 5 - 3 0 Lei 
I Cill lC şcolare 1 5 - 3 0 Lei 

Monoloage şi dialoage 10—15 Lei. 
Album de modele româneşti (250 motive) 100 L. 

Porto recomandat costă '5—30 Lei. 
MARE DEPOZIT DE CLOPOTE 

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericeşti. Odăjdii 
Prapori etc. 

I c o a n e f r u m o a s e 
tot feiul în diferite mărimi 

In mărime de 33/43 Lei 70 
In mărime de 52/40 Lei 100 
In mărime de 47/63 Lei 160 
In mărime de 74/55 Lei 230 
In mărime de 72/100 Lei 6 5 0 - 8 5 0 

— Cereţi preţ curent detaliat - 20—5 

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil BălibaMij 

Tipografia Diecezană, Gberla 1927 




